



СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ОБЛАСТИ ПЕРЕД ЗАВЕРШАЮЩИМ КВАРТАЛОМ ГОДА
ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ
ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

ЗАВЕРШЕНИЕ СОВЕТСКО-СИРИЙСКИХ ПЕРЕГОВОРОВ

9 октября в Кремле беседа Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев и члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР А. А. Громыко с генеральным секретарем Партии арабского социалистического возрождения (ПАСВ), Президентом Сирийской Арабской Республики Хафезом Асадом и членом Руководства ПАСВ, заместителем Председателя Совета Министров, министром иностранных дел САР А. Х. Хаддадом завершились советско-сирийскими переговорами.

Знамена — победителям

Рассмотрев итоги социалистического соревнования коллективов объединения Томскнефтегазгеология в сентябре 1980 года, бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум облсовета и бюро обкома ВЛКСМ признали победителями:
буровую бригаду мастера С. М. Бодырева из Каргасокского НРЭ, пробурившую в сентябре 1.288 метров при плане 800 с производительным временем 100 процентов, выносом зерна 74,5 процента;
вышкомонтажную бригаду прораба С. В. Тихонова из Западной НРЭ, смонтировавшую в сентябре с отличной оценкой буровую установку, сократив при этом срок монтажа на шесть суток;
бригаду по испытанию скважин мастера Н. В. Ретивкина из Васюганской НРЭ, испытавшую за месяц четыре объекта при плане два с производительным временем 93 процента и при хорошем качестве работ.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
Газета основана 1 июня 1917 года
СУББОТА, 11 ОКТЯБРЯ 1980 ГОДА
№ 234 (17354)
Цена 2 коп.

ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЙ ФИНИШ!

ДНЕВНИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ
ПЯТИЛЕТКА ЭФФЕКТИВНОСТИ КАЧЕСТВА
Промышленный выпуск
Январь — сентябрь 1980 г.



В небольшом коллективе особенно хорошо виден трудовой вклад каждого работника. В. Я. Лауб работает на Нарыском сплавацком заводе. Она строит работу по разветке древесины. НА СНИМКЕ: В. Я. Лауб. Фото В. Кровельщикова. Парабельский район.

ЭКРАН ГЛАСНОСТИ
Идут впереди: Отстают:

- Кировский район
Александровский район
Кривошеинский район
Объединение «Контур»
Томская швейная фабрика
Томский завод резиновой обуви
Объединение Чулымлес
Чайнский леспромхоз
Томское территориальное управление строительства
Асиновский район
Верхнекетский район
Первомайский район
Подшипниковый завод
Томский мебельный комбинат
Томская обувная фабрика
Аслановский леспромхоз
Комсомольский леспромхоз
Объединение Томскнефтегазгеология
Трест Томсгазстрой
Трест Томлесстрой

НЕФТЕГЕОЛОГИЯ И НЕФТЯНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Итоги девяти месяцев для объединения Томскнефтегазгеология и в целом: ни одна экспедиция плана по бурению не выполнена. Необходимо отметить, что, кроме чисто внутренних недоработок, такое положение объясняется по многим причинам слабым взаимодружеством геологов и авиаторов: Колпащевское авиапредприятие (начальник М. И. Вармин) упорно отказывает нефте-разведчикам в необходимом транспортном обслуживании.

СТРОЙИНДУСТРИЯ И КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

Предприятия объединения Томскгазстройматериалы девятимесячный план реализации продукции выполнили. Однако это вовсе не значит, что стройки области получили все необходимое количество строительных материалов и изделий. Недолжно к плану более трех миллионов штук кирпича, задание по производству стеновых материалов реализовано лишь на 88,8 процента. Как ни странно, не выполнен план поставок таких материалов, как гравий и щебень (всего лишь 81 процент к плану). Эти позиции (преимущественно кирпич) определили многие беды строителей.

ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЬНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Предприятия объединения Томлесспром продолжают работать совершенно неудовлетворительно, неуклад производственного объединения Чулымлес и Чайнский леспромхоз. В сентябре долг по реализации продукции в целом по объединению Томлесспром составил 1.376 тысяч, с начала года — 4.382 тысячи рублей. По вывозке леса долги соответствующим предприятиям — 93 тысячи и 845 тысяч кубометров, производству лесной древесины — 116 тысяч и 858 тысяч кубометров. По реализации продукции в объединении не выполнены девятимесячного плана 11 предприятий, производительности труда — 17. В числе крупных должников — коллективы Аслановского, Ингузетского, Катайгинского, Комсомольского леспромхозов, Каргасокского и Асиновского лесопромышленных комбинатов. Аслановцы, к примеру, задолжали по реализации продукции более чем на один миллион рублей (с начала года), вывели леса меньше плана на 137 тысяч кубометров. На хронически отстающих лесозаготовителей — предприятиях недостаточны принимаются меры хозяйственные руководители, партийные и профсоюзные организации.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ г. ТОМСКА

Все четыре района областного центра перевыполнили план по реализации продукции за девять месяцев, причем наибольший рост по сравнению с тем же периодом прошлого года дали Советский и Кировский районы. В целом темп роста объемов производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 5,4 процента, он обеспечен за счет повышения производительности труда. Сверх плана реализовано продукции более чем на шесть миллионов рублей. На предприятиях широко развернулось социалистическое соревнование в честь XXVI съезда КПСС. Многие трудовые коллективы, принявшие повышенные обязательства, успешно с ними справляются. Однако в работе промышленных предприятий есть существенные недостатки. К примеру, в сентябре два района города — Советский и Октябрьский — не выполнили плана по реализации продукции. В прошедшем месяце 12 предприятий города, а с начала года — 13, не выполнили плана по этому показателю. Значительно отстают подшипниковый, шпаноприточный, дрожжевой заводы, караянская фабрика, мебельный комбинат. Не выполнены плана по производительности труда в сентябре 13 предприятий, с начала года — 16.

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ОБЗОР

НА ВАХТЕ ЗАВЕРШАЮЩЕГО

В эти дни широко развернулось соревнование трудовых коллективов объединения Томскнефтегазгеология в сентябре 1980 года, бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум облсовета и бюро обкома ВЛКСМ признали победителями:
буровую бригаду мастера С. М. Бодырева из Каргасокского НРЭ, пробурившую в сентябре 1.288 метров при плане 800 с производительным временем 100 процентов, выносом зерна 74,5 процента;
вышкомонтажную бригаду прораба С. В. Тихонова из Западной НРЭ, смонтировавшую в сентябре с отличной оценкой буровую установку, сократив при этом срок монтажа на шесть суток;
бригаду по испытанию скважин мастера Н. В. Ретивкина из Васюганской НРЭ, испытавшую за месяц четыре объекта при плане два с производительным временем 93 процента и при хорошем качестве работ.
Победителям социалистического соревнования присуждены переходящие Красные знамена и денежные премии.
В ходе беседы, проходившей в теплой дружественной обстановке, был продолжен обмен мнениями по широкому кругу вопросов советско-сирийских отношений и перспективам их дальнейшего развития, а также по ряду актуальных международных проблем. Было выражено обоюдное удовлетворение результатами визита Президента САР Х. Асада в Советский Союз.
Текст совместного советско-сирийского коммюнике по итогам визита будет опубликован в печати. (ТАСС.)
Воды зырянских «колхозов» снизили этот показатель. К сожалению, остаются еще по-прежнему низкими среднесуточные привесы крупного рогатого скота и свиной откорме. Если в целом по области получен некоторый рост, то животноводы Бакачарского и Шегарского районов, имея абсолютно низкий показатель по продуктивности, достигли его снижение к уровню прошлого года, и произошло это при наличии кормов как в зимний, так и в летний периоды.
Подобное отставание допущено в свиноводческих хозяйствах Асиновского, Зырянского и особенно Кожевниковского районов. Увеличилось производство мяса в специализированных трестах Птицепром, Свинопром и Скототром.
Также одним из важнейших условий прогресса в мясной отрасли являются неуклонный рост поголовья живых животных, из которых за последние месяцы нарастающее его численности, и прежде всего маточного поголовья. Однако в Бакачарском, Верхнекетском, Кривошеинском, Парабельском, Тегульдском, Чайнском и Каргасокском районах лучше сохранение поголовья крупного рогатого скота, а в последнем — и коров. Сократилась численность свиной в хозяйствах Кожевниковского и Зырянского районов. Неосновательно снижались поголовья птицы на неготоварных фермах руководителей хозяйств Асиновского, Зырянского, Кожевниковского и Первомайского районов.
В работе по увеличению поголовья дойного стада, совершенствованию его продуктивных качеств по-прежнему проявляются недостатки и невнимательное выращивание телок и нетелей на специализированных фермах и в хозяйствах.
Допущены большие недостатки в организации воспроизводства маточного стада в Зырянском и Каргасокском районах. За 9 месяцев в Александровском, Кривошеинском, Молчановском, Парабельском и Первомайском районах значительно снизился выход молодняка на 100 коров, меньше получено поросят на одну свиноматку в Томском и Шегарском районах. При некотором сокращении против уровня прошлого года остается большим отход молодняка в Зырянском, Колпащевском, Парабельском, Тегульдском, Чайнском и Каргасокском, Бакачарском и Первомайском районах. Идет завершающий квартал года и пятилетки, в котором закладываются основы и успех в животноводстве уже 1981 года. В целом по области заготовлено кормов на 9 процентов больше, чем в предыдущую зимовку, причем качество их лучше прошлых лет. Это дает возможность животноводам работать значительно результативнее. Важно закрепить достигнутые успехи, развивать их.
Нельзя проявлять какую-либо медлительность с окончательной постановкой всех видов скота на стойловое содержание, ибо задержка обернется потерями его упитанности и в конечном итоге снижением продуктивности. Нужно обеспечить повсюду бесперебойное кормление всех видов скота по полному зимнему рациону. Строгий учет кормов, обязательное приготовление и скармливание должны стать законом для каждой фермы. Особое внимание должно быть уделено сохранности кормоплодов — их надо заложить на хранение в старые ошехранилища, в пустые силосные и сенажные траншеи или просто в бурты скота, фермы, предварительно удалив ботву, — весь этот ценный корм должен быть тщательно укрыт соломой. Лучший способ приготвления кормоплодов для скармливания скоту — ввоз их в кормосмеситель черескормонок. На повышение продуктивности и экономии кормов должна быть направлена система оплаты труда животноводов, для чего до каждого работника фермы следует довести конкретные производственные задания.
С первых дней зимовки нельзя упускать из виду вопросы воспроизводства стада. Необходимо уже сейчас сформировать отдельные гурты телок, группы свиной, погавать их на особый рацион, поручив уход опытным и лобросовестным животноводам.
Успех зимовки в конечном счете определяют люди. Важно позаботиться об укомплектовании ферм кадрами, направить их в работу в животноводстве опытных механизаторов, особенно для обслуживания механизмов и оборудования. С первых дней зимовки уделять больше внимания вопросам правильной эксплуатации оборудования животноводческих ферм, а также их технического обслуживания, в чем первостепенное значение имеет четкая работа станции техобслуживания предприятий сельхозтехники.
В. КОРНЕВ,
заместитель начальника областного управления сельского хозяйства.

ПРОМЫШЛЕННЫЙ ВЫПУСК

XXVI съезду КПСС — достойную встречу

Нефтепромысел: как ему развиваться

На важнейших стройках Томска: Нефтехим и жильё

ДНЕВНИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ПЯТИЛЕТКА ЭФФЕКТИВНОСТИ КАЧЕСТВА

Нет частных проблем

на главной стройке области. Тем более нельзя рассматривать как второстепенные вопросы организации производственного быта

Мы, монтажники и сварщики МСУ-46 и МСУ-48 треста Проммеханомонтаж, работающие на строительстве первой очереди Томского нефтехимического, просим помочь нам трудиться, как того требует сегодняшний день...



С. КОРОТКЕВИЧ, А. ШАБАРДИН, В. БОРЕЦКИХ, секретари комитетов, В. ЯКИМОВ, прораб, П. БОРОВСКИЙ, сварщик, и другие. Всего 20 подписей.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Что может начальник промысла?

ВОПРОС ЭТОТ ПОНАЧАЛУ МОЖЕТ ПОКАЗАТЬСЯ ПРАЗДНЫМ: ВЕДЬ НА НЕФТЕДОБЫВАЮЩЕМ ПРОМЫСЛЕ НАЧАЛЬНИК ДОЛЖЕН БЫТЬ ПОЛНОПРАВНЫМ ХОЗЯИНОМ...

Хозяйское отношение руководителя к своим объектам уже само по себе предполагает высокий уровень трудовой и производственной дисциплины в автостоянках и предельно успешной работы коллектива.

Сегодняшний промысел — это сложное комплексное хозяйство, в котором действует множество различных служб, связанных между собой договорными и прочими обязательствами.

Это значит, что мы теряем возможность оптимально использовать все ресурсы промысла.

Бригады подземного ремонта мастеров П. И. Александрова и В. И. Ордина мы наделили на конкретный фронт работ на определенном участке промысла.

Основной задачей стабильности производственных заданий, двойной контроль выполнения планов (по понедельникам проводятся планерки инженерно-технической службе).

Значительно сложнее строить отношения с бригадами на ремонтно-наземного оборудования.

Вот вопросы, решение которых не зависит от начальника промысла.

В. ВУЗКОВ, начальник нефтепромысла № 2 НГДУ Стрежневойнефть имени 50-летия СССР.

Проверяем выполнение обязательств

Что значит для эмалировщиков волочинский цех? Председатель профкома объединения Сибкабель Н. П. Вахрушев ответил так: Этот цех — начало технологического потока.

ДОРОГ И ЧАС

Ныне коллектив работает, к сожалению, нестабильно. В цехе не хватает рабочих, поружно-растру, зонных механизмов.

Однако итоги за девять месяцев не радуют. Остаются по выпуску тончайших проводов ликвидировать не удалось. По сути этот участок является самым слабым звеном.

Нам помогает социалистическое соревнование. Оно проводится между бригадами, сменами за звание «Лучший по профессии».

ОДНОЙ СЕМЬЕЙ

Все участки цеха, в том числе и наш, среднего эмалирования работают с июля по методу хозяйственного расчета.

Преимущества новой организации труда налицо. Все с нетерпением ждали первых результатов, и они обнадежили.

Конечно, хохрачет на участке дал много, научил экономить.



«Красное знамя» на объектах жилищного строительства

Этажи мастерства

В комсомольско-молодежной бригаде Геннадия Будаева из СУ-12 треста Томскжилстрой — семнадцать человек, все каменщики. Ребята молодые, напоистые и гордые.

И еще — а это уже мнение всей бригады — очень помогает учеба. Владимир Бемзель, скажем, при необходимости вполне может стать на место бригадира.

А каменщик Анатолий Пурубов уже закончил строительный вуз и стал мастером при родной для него бригаде.

Мы попросили директора Томского завода стеновых изделий Владимира В. М. Бемзель рассказать о том, какие меры принимаются для того, чтобы поправить положение.

Наше предприятие вышло из положения по реализации продукции, но недостающие материалы по номенклатуре. Почему так произошло? Основных причин в том, что мы испытывали недостаток в квалифицированных рабочих.

На СНИМКАХ: В. Бемзель; растет новый дом; каменщики Р. Саликов, Ю. Мрачевский, А. Аюханов.

ПРОБЛЕМЫ НЕФТЯНОГО СЕВЕРА

Есть ли песок на Васюгане? От этого зависит сегодня развитие южного нефтяного района. Однако и сегодня, как и несколько лет назад, этот вопрос звучит как

Вопрос на засыпку

Даже дети знают, как непроходим диким из песка, но взрослые, не имея под руками другого строительного материала, рискнули построить на нем проекты весьма больших сооружений.

Не выдержав бессмысленной работы, гидромельничники начали «переплывать» площадь карьера без разбора, перемещая земснарядом верхний слой с нижним (когда по технологии надо бы снять кровлю и опускаться «этатжам»).

Не знают и сейчас. Вместо песка пришлось использовать смесь его с глиной. И за четыре месяца этого года карьера на

ра было замечено. — Теперь в разговоре о песках используется вместо кирпича на участке МСУ-48 Г. Д. Мальцев. — Но обвинение в недобросовестности нам не к лицу, поэтому стараемся сейчас делать все по правилам.

И девчонки Геннадия Дмитриевича, что начальник геологического отряда Александр Чеботаров из Томского института строительных изысканий (ТИСИЗ) тоже недоумевает:

— Я сам лично бурил на восемнадцать метров и видел песок. Из лаборатории что ли его принесли? Наверное, дело в том, что времени на разведку тогда не хватало. Сначала (по заданию) необходимо было найти сухие пески, чтобы брать их с поверхности экскаватором.

Много времени ушло, но, — замечает директор института В. Ф. Ширяев (в этом он прав). — Члещур храбрый все стали: едут на новое место, чтобы приступить к основным работам, а сами еще по вспомогательным заданиям шлют.

Но вот ведь какой парадокс! Сейчас на Васюгане сразу несколько организаций ищут строительные материалы под свои объекты.

Приглашаем

объясниться... и опять о КИРПИЧЕ

Томский завод стеновых материалов — один из основных поставщиков кирпича строительству города и области.

Предприятие работало неритмично. Нередко строители вынуждены были неделями простаивать из-за отсутствия кирпича.

Наступил завершающий квартал года. От четкой работы завода зависит судьба многих объектов, срок сдачи которых — четвертый квартал.

Мы попросили директора Томского завода стеновых изделий Владимира В. М. Бемзель рассказать о том, какие меры принимаются для того, чтобы поправить положение.

Наше предприятие вышло из положения по реализации продукции, но недостающие материалы по номенклатуре.

Основных причин в том, что мы испытывали недостаток в квалифицированных рабочих.

Наша бригада строит девятиэтажное общежитие для студентов университета.

Вир! — разнесит над площадкой веселый голос стропалячка Рафала Саликова.

Многовозне — и раствор доставлен на очередной этаж. Четко и слаженно работают каменщики бригады Геннадия Будаева, посвящая каждый день своего труда предстоящему съезду партии.

М. ГЛАДУШ. НА СНИМКАХ: В. Бемзель; растет новый дом; каменщики Р. Саликов, Ю. Мрачевский, А. Аюханов.

ботанено базируются сейчас близ местечка Развил. За две недели, проведенные здесь (а это ровно половина их командировки), отрядки прошагал сорок километров.

Словом, ни изыскатели песка, ни его добытчики, ни строители, ни координатор всех этих работ НГДУ Васюганнефть пока не сумели сделать работы карьера на Васюгане. Поэтому еще раз задается вопрос на ту же тему: скоро ли будут исправлены все ошибки в поисках важнейшего для Васюгана строительного материала?

Г. ЗЕТКИНА.

ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

Президиум Верховного Совета РСФСР Указом от 9 октября 1980 года за заслуги в области рациона-

лизаторской деятельности присвоил почетное звание «Заслуженный рационализатор РСФСР» Буданову Ивану Асентовичу, начальнику цеха Томского завода режущих инструментов.



Отчеты и выборы

АНАЛИЗИРУЯ ОПЫТ ЛУЧШИХ

С секретарем парткома совхоза имени Свердлова Кривошеинского района Александром Васильевичем Поповым беседует корреспондент газеты К. Мирониченко.

— Александр Васильевич, в совхозе уже состоялись собрания на отделениях и в партиях... Каким образом вы проводите эту работу?

прошлой зимовки было взято на вооружение?

— На собрании партгруппы Чагинской фермы отметили инициативу партгруппы В. Р. Соколова, по настоянию которого ввели нормированный расход кормов...

Нота посольству КНР

9 октября 1980 г. посольству КНР в Москве была вручена нота Министерства иностранных дел СССР в связи с провокацией китайских властей на советско-китайской границе.

Международная информация. Репортеры ТАСС и АПН сообщают.

Хороший фундамент сотрудничества

Советско-сирийские переговоры на высшем уровне в Москве, речи, с которыми выступили на обеде в Кремле Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев...

ПО ПУТИ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ

ПРАГА. На проходящем здесь пленуме ЦК Компартии Чехословакии в докладе Президиума ЦК КПЧ о ходе подготовки плана экономического развития ЧССР на 1981-1985 гг. выступил член Президиума ЦК КПЧ, Председатель правительства ЧССР Л. Штроугал.

Кино ВЕТЕРАН ОСТАЕТСЯ В СТРОЮ

Если попытаться сравнить кинокартину с обычным произведением художника, то, наверное, можно найти параллель и с эссеистикой, и с жанровым полотном, и с путевым эскизом и даже с натюрмортом.



И это действительно созданный средствами художественного кино портрет, знакомый нам по жизни человека. Одно из тех представителей старшей уже теперь колхозной гвардии, которые в трудные послевоенные годы возглавляли разрушенные хозяйства, в тяжких совместных трудах поднимали их, сделав все, чтобы жизнь колхозника стала полнокровной и азартной.

о стилистике фильма вообще. Многие его сцены производят впечатление документальных. Это объясняется тем, что действие здесь происходит в реальном времени киношных «массовок», а реальные колхозники сельхозартели «Тихий Дон» Воронежской области. Многие, видимо, здесь идет и от сценария, автор которого — известный публицист, немало писавший по проблемам современной деревни.

Обсуждены важные проблемы

Брюссель. В бельгийской столице сегодня завершилась двухдневная встреча представителей коммунистических и рабочих партий 21 страны Западной Европы.

Еще одна отставка

ВАШИНГТОН. Здесь объявлено, что специальный советник госсекретаря США по советским делам М. Шульман уходит в отставку.

Против втягивания страны в НАТО

МАДРИД. В Испании ширится движение протеста против правительственных планов втягивания страны в НАТО. Об этом свидетельствует, в частности, многочисленная почта, получаемая редакцией мадридского журнала «Калье» в ответ на начатую им недавно кампанию по сбору подписей под антинатовыми заявлениями.

ЗАСЕДАНИЕ СЕЙМА ПНР

ВАРШАВА. Здесь состоялось заседание сейма ПНР, в котором приняли участие Первый секретарь ЦК ПОРП С. Кана, председатель Государственного совета ПНР Г. Яблонский, Председатель Совета Министров ПНР Ю. Пинковский.

Франция негодует

Такое в послевоенной Франции еще не бывало. Впервые с августа 1944 года с исторических дней освобождения Парижа по улицам французской столицы прошла демонстрация, вобравшая в себя представителей практически всех политических объединений, объединяющих французскую территорию.

Вот и тем не менее в ноте МИД КНР посольству СССР от 6 октября 1980 г. советскому извещающей обстановку дела, предпринимается попытка заставить «резкий протест», несостоятельность которого более чем очевидна. МИД СССР подчеркнул, что такой метод действий с китайской стороны может иметь только одну цель, и притом самую неблагоприятную, — еще больше разжечь в стране враждебность к Советскому Союзу, последовательно выходящую за нормализацию отношений между нашими двумя государствами.



Субботний калейдоскоп

СТРАНИЦЫ БЕССМЕРТНОГО ПОДВИГА

Бессмертный подвиг защитников волжской твердыни воспроизводит панорама «Сталинградская битва». Она создается группой живописцев студии военных художников имени М. В. Громова на крутом берегу Волги рядом со знаменитым домом сержанта Павлова и руинами мельницы, ставшим символом несгибаемого мужества советских воинов.

В панораме крупным планом показано само сражение. Зрители смогут взглянуть в лица героев волжской эпопеи — летчика Виктора Роговского, потворившего в небе Сталинграда подвиг Николая Гастелло; матроса Михаила Паникаха, который, облитый пламенем, с гранатой в руках бросился на фашистский танк; снайпера Василия Зайцева, медицинской сестры Гули Королевой и многих других.

Соавторами художников стали мастера Суурской текстильной фабрики, изготовившие уникальные холсты площадью почти в две тысячи квадратных метров и весом в несколько тонн. Сложную операцию выполнили работники Подольского производственного объединения художественного фонда СССР, заручившиеся холст. Над панорамой работают известные живописцы народного художник СССР П. Малцев, народные художники РСФСР Н. Бут, В. Дмитриевский и другие, имеющие богатый опыт работы над батальными диорамами.

Е. КОРАВЧЕВ.
(ТАСС).
Волгоград.

ДИПЛОМ — ТОМСКОМУ ПИСАТЕЛЮ

Секретариат ЦК ВЛКСМ и секретариат правления Союза писателей СССР утвердили решение жюри Всесоюзного литературного конкурса имени Николая Островского на лучшее произведение о советской молодежи. В числе авторов произведений, удостоенных награды и томский писатель Сергей Заплавный.

Почетным дипломом отмечена его книга «Чистая работа», в которую вошли две повести, очерки, цикл стихов и поэма. Эта книга, рассказывающая о героическом труде молодежи, осваивающей нефтяные богатства томоского севера, будет издана издательством «Молодая гвардия».

В. МАКШЕЕВ.

Эликсир долголетия — труд

Маршрут, пройденный впервые

Небо романтиков

Защитникам волжской твердыни

В ровень с птицами

Томские альпинисты вернулись из Тувинской АССР, где завоевали переходящий кубок, став победителями республиканских соревнований. Томичи опередили команды Москвы, Горького, Новосибирска, Омска, Барнаула и других городов. Наш корреспондент попросил члена областной федерации альпинизма и скалолазания Филиппа Филипповича Бергарда рассказать, как прошел летний сезон у томских спортсменов.

— В июле томичи были на спортивных сборах в районе Паттигорска, который связан своими климатическими и термическими потоками воздуха, так необходимыми нашему виду спорта. Погодные условия были благоприятными, и спортсмены ежедневно выполняли длительные походы. Обработались групповые походы, полеты по вышине высоты над местом старта, на продолжительность парения и полеты по маршруту. Все томичи проблематично хорошо физическую и летную подготовку, выполняемый ими полеток неизменно вызывал восхищение.

Каждый спортсмен смог улучшить личные достижения. Так, студентка университета Ольга Опарина налетала 25 часов. Студент

ТОМСКИЕ АЛЬПИНИСТЫ

вернулись из Тувинской АССР, где завоевали переходящий кубок, став победителями республиканских соревнований. Томичи опередили команды Москвы, Горького, Новосибирска, Омска, Барнаула и других городов. Наш корреспондент попросил члена областной федерации альпинизма и скалолазания Филиппа Филипповича Бергарда рассказать, как прошел летний сезон у томских спортсменов.

— В июле томичи были на спортивных сборах в районе Паттигорска, который связан своими климатическими и термическими потоками воздуха, так необходимыми нашему виду спорта. Погодные условия были благоприятными, и спортсмены ежедневно выполняли длительные походы. Обработались групповые походы, полеты по вышине высоты над местом старта, на продолжительность парения и полеты по маршруту. Все томичи проблематично хорошо физическую и летную подготовку, выполняемый ими полеток неизменно вызывал восхищение.

Каждый спортсмен смог улучшить личные достижения. Так, студентка университета Ольга Опарина налетала 25 часов. Студент

СТОЛЕТНИЕ ТОМИЧИ

Долгожителями в нашей стране славятся Назвак. И зачастую это объясняется горным воздухом, родниковой водой, фруктами, тем, что сама природа заботится о благоприятных условиях для долголетия. А оказывается, что есть долгожители и в Сибири, и в частности, в нашей области. Сколько их? С таким вопросом я обратился к П. А. Яворскому, заместителю начальника областного статуправления. Павел Анисимович рассказал, что, согласно последней переписи населения, проведенной в январе 1979 года, в нашей области проживало около 30 человек, возраст которых превышал 100 лет. Десять из них — томичи.

Следующий адрес: улица Киевская, 109/4, кв. 16. Нажимаю кнопку звонка. — Вам кого? — спрашивает девочка. — Анну Михайловну Чибис.

Бабушка, это к тебе. Пройдите.

В комнате сидит старушка. Если бы я не знал, что ей 106 лет, то никогда бы не дал этого возраста.

— Анна Михайловна тольковичанка. Может часами засидеть о жизни и улыбается семиклассница Оля.

Анна Михайловна родилась в Гродненской губернии в бедной крестьянской семье. Мать умерла рано. Сестр с братьями летными ее сдвигали хлопцы с концами. И, когда в деревне появился холод из Сибири и рассказал, что земля там много и земля плодородная, многие безземельные крестьяне поехали в Сибирь. Анна Михайловна поехала туда с сыном и дочерью. Поехал в Сибирь и отец.

В теперешнем Кривошеинском районе осели приселки. Сплошная тайга, лес, комары, медведи. Детишки помогали корчевать лес, строить дом, без работы не сидела ни часу. После революции организовали колхоз. Муж у Анны Михайловны умер перед Великой Отечественной войной. Она вытаскала и воспитала шестерых детей.

— Во время войны мне уже седьмой десяток шел, — рассказывает старушка, — но работала от зари до зари. Выращивали лен, великий крутиль. И на сушила, и на ферме дела были. Неодолая. Одежда худая у всех, но знали, что на фронте еще труднее, и надо помогать, как можем.

У Анны Михайловны много внуков и правнуков. Грамоту она одолела самостоятельно, чтобы читать письма с фронта от сына. Спрашиваю о здоровье.

— Не болела я. Только вот в том году руку сломала, беспокое. Но до свадьбы заживет, — шутит собеседница.

Все долгожители, с которыми пришлось встретиться, отметили, что труд был главным в их жизни. Работать не давала времени стареть, расслабляться, склонять голову перед годами. Никто из них не злоупотреблял спиртным, не страдал перепадами.

Достоинство уважения эти люди: многое повидали и многое сделали для других на своем веку.

Л. КЛЕПЦОВ,
нест. корр.

СОБНОВКОЙ!

Прямое на строительные площадки Томского нефтянского комбината принимают заказы на пошив рабочей одежды № 14 объединения Томскстройоблбт. Пять бригад швейных издают шеф-команды из Томска. На комбинате побывал художник-консультант, который рассказал о направлениях современной моды. Дважды в месяц закрываются прямо в специальном автобусе на строительной площадке принимают заказы, здесь же производится примерка.

Директор ателе Н. П. Саваткова говорит, что заказы строителей их коллектив выполняет с большой ответственностью. Комсомольско-молодежные бригады шьют рабочую одежду, джинсы, штормовки и многое другое для своих подшефных. Качество изделий всегда хорошее.

Т. МИХАЙЛОВА.

ВETERАНЫ ОТЗОВИТЕСЬ

Ветеран Великой Отечественной войны Евгений Семенович Ефимов (186426, Томская область, Колыванский район, пос. Тисинское) разыскивает фронтового друга капитана Иванова (Иванова) Якова Афанасьевича. «Мы с женой потеряли связь с семьей Якова Ивановича, — пишет близкий нам человек — более двадцати лет назад». Жена Я. А. Иванова зовут Татьяну Кузьминичну (девичья фамилия Колыванова). У них росли две дочери — Галина и Надежда. Иванова пожелает от друзей весточку.

Михеила А. проживающая по адресу: Ленинградская область, Лысковский район, с/пос. 17, просит откликнуться однопольного профессора без пасты сына Михаила Анатольевича Сергеевича, 1924 года рождения. Семья Михаила живет в Томске, по ул. Красного полководца (ныне ул. им. Н. Н. Зубова), 70, кв. 14. Анатолий Михеев был призван в армию 14 сентября 1942 года. В феврале 1943 года уехал на фронт. Служил командиром отделения в 228-й стрелковой дивизии в звании старшего сержанта. Прощай без вести в сентябре 1943 года.

Слабом на катамаране

Водная секция областного ЦО «Спартак» организовала туристскую экспедицию сотрудников Института сильноточной электротехники СО АН СССР на южный берег Байкала. Хамар-Дабанский хребет. Целью похода было полное обследование реки Хара-Мурин и преодоление ее на сплавах. Причем верхний 35-километровый каньон преодолевался впервые. Этот пешеходный маршрут общей протяженностью более 200 километров проводится под девизом: «Год олимпийский».

В последние годы томскими туристами начато планомерное изучение и освоение рек, протекающих по живописным долинам Хамар-Дабанского хребта. Путешественники знакомят с красотами южного Прибайкалья, историей этого края. Здесь сохранились еще тропы, именуемые «Жемчужная», «Чайный тракт», «Игумновский тракт», которые свидетельствуют о древних путях, продолженных во времена, когда берег Байкала представлял сложный участок пути с запада на восток.



Малозвестна и труднодоступна река Хара-Мурин, протянувшаяся более чем на 100 километров. Очень быстрая, горная, она имеет в среднем на километр пятнадцать метров уклона. В 1978 году здесь томичи побывали впервые. Тогда экспедиция под руководством научного сотрудника университета Натальи Крафт изучила бассейн реки. Были пройдены средняя и нижняя части Хара-Мурин. Наиболее сложным и неоступным оказался верхний 35-километровый каньон. Здесь средний уклон на один километр составляет 30 метров.

Наша экспедиция учла опыт и рекомендации предыдущей группы. Совершив 80-километровый пеший переход через несколько перевалов, мы вышли в верховья реки. Перед взором открывались неповторимые красоты этого удивительного края. Мощные валапы забивали искрящуюся азотом.

ВЕСУ. Дня сплава на реке Хара-Мурин

провели катамаран с частыми проводками оказались возможными лишь последние 15 километров каньона. И вот мы на воде. У нас самодельный, резиновый катамаран.

Препятствия следуют одно за другим. Чередуясь с водопадными сливами, русло реки представляет из себя сплошные каменные наросты. Любуясь этим неповторимым творением природы, испытывала невольное чувство, что здесь еще не ступала нога человека. Каньон завершается в устье притока Дзымха почти непроходимым порогом «Грандиозный». Мы успешно преодолеваем его.

И хотя впереди еще две трети пути (средние пороги, сливы), но мы уже не считаем их трудными. Сплав продолжаем уже на двух катамаранах. Разведка, страховка, прохождение и ремонт. Обычный спортивный ритм. Вечером долгие разговоры у костра о былых и предстоящих путешествиях. Выясняются недостатки и преимущества того или иного снаряжения. А рядом шумит неукротимая река...

Заканчиваем мы свой сплав у Байкала.

А. ФЕДОРОВ,
руководитель экспедиции, младший научный сотрудник Института сильноточной электротехники СО АН СССР.
Фото С. Долгих.

ТЕАТР

11 октября. «Превышение власти» — 19.30.
ТОМСКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ
11 октября в помещении Львовца пионер (ул. Веснина, 17) «Юные», «Смерть Бриса» — 19.30.

ДВОРЕЦ СПОРТА
11 октября. Большая эстрадал программа — 17. 20.

КИНО
СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА» — 9, 13, 15, 17, 19, 21. «Питер и летающий автомобиль» — 10.30.
«Август» — 8.40, 10.20, 12.10, 14.00, 15.20, 17.10, 18.40, 20.20, 22. «Гонимые преследованцами» — 8.40, 10.20, 12.10, 14.00, 15.20, 17.10, 18.40, 20.20, 22. Зал. «Адреса» — 9, 10.05, 11.10, 12.15, 13.20, 14.25, 15.30, 16.35.
«ОКТАБЕРЬ»
«Дачная поездка сержанта Чубуля» — 9, 10.40, 12.10.

«ПИОНЕР»

«Большое путешествие Болола и Лелека» — 9, 10.30, 12.40, «Пираты XX века» — 15.10, 17.30, 20.40.
«Час пик» — 9, 10.40, 12.20, 14.10, 16.10, 17.40, 19.20, 21. «Золотой поле» — 9, 10.40, 12.20, 14.10, 16.10, 17.40, 19.20, 21. «Ты только не плачь» — 14.10.
«СИБИРЯ»
«Потрясающий Берендеев» — 9.20, «Ниня» — 11, 12.10, 14.20, 16.10, 17.40, 19.20, 21.
ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»
«Новые приключения Врунгеля» — 15. «Процальная гастроль «Артиста» — 17, 19, 21.
ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБКАВЕЛЬ»
«Ты поминишь» — 16, 18, 20.
ДОМ КУЛЬТУРЫ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
«Пираты XX века» — 14, 16, 18, 20.
ДОМ КУЛЬТУРЫ ПОС. НОВОГО
«В тени твоих ресниц» (две серии) — 18, 21.
ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ
«Три дня Виктора Чернышева» — 17, 19.

Концертный зал филармонии

26 октября
1-й концерт абонемента симфонических концертов для школьников
(знакомство с симфоническим оркестром)
Дунаевский. — Увертюра к кинофильму «Дети капитана Гранта».
Гайди — Детская симфония.
Виве — Детские игры.
Ллоу — Музыкальная табакерка.
Пьесы для различных инструментов в сопровождении оркестра.
В концерте принимают участие солисты симфонического оркестра.
Дирижер — Константин ЦАРЕВ.
Ведущая — Людмила МАКСИМОВА.
Начало — в 11 часов.

Концертный зал филармонии

26 октября
2-й областной праздник симфонической, камерной и народной музыки
СИМФОНИЧЕСКИЙ КОНЦЕРТ из цикла «СТАРИННАЯ И СОВРЕМЕННАЯ МУЗЫКА».
Бах — 1-я симфония.
Гайди — Симфония.
Муров — 4-я симфония (впервые в Томске).
Исполнители — Томский симфонический оркестр.
Дирижер — Константин ЦАРЕВ.
Начало — в 19 час. 30 мин.

ОСТОРОЖНО: НЕФТЕПРОВОД!

Товарищи! Через нашу область с севера на юг проложен высоконапорный магистральный нефтепровод Александровский — Анжеро-Судженск. Трасса нефтепровода проходит по просекам, обозначена обваловкой и специальными километровыми знаками. Механические повреждения нефтепровода вызывают его остановку, могут привести к возгоранию и пожарам, загрязнению окружающей среды, повреждению нефтепровода и средств его электрохимической защиты от коррозии, привлекаются к уголовной ответственности.

В целях пожарной безопасности нефтепровода и его сооружений (там, где он проходит по незастроенной территории, пахотным землям, лесам, лугам) устанавливается охранная зона 100 метров в обе стороны от оси нефтепровода. В охранной зоне нефтепровода без письменного согласования с районным нефтепроводным управлением (г. Стрежевой, ул. Весенняя, 6, Александровское районное нефтепроводное управление (АРНПУ), или пос. Парabelь, ул. Промышленная, 14, Парabelьское районное нефтепроводное управление (ПРНПУ) запрещается:

— производить горные, карьерные, строительные, земляные и взрывные работы, возводить любые постройки и сооружения, прокладывать дороги;

— производить сельскохозяйственные работы, разбивать полевые дорюги, загоны, скалывать корма и удобрение, скирдовать сено, развозить огонь, размещать свалки, стрелять, организовывать товарищества садоводов, самостоятельно сооружать проезды и переходы через нефтепровод, производить земляные работы и планировку грунта при помощи бульдозеров и других землеройных машин. При выполнении работ вблизи трассы нефтепровода

после согласования производства работ с нефтепроводным управлением необходимо принять меры, предупреждающие повреждение нефтепровода и средств его электрохимической защиты от коррозии, а именно:

— в плане работ предусмотреть мероприятия, обеспечивающие сохранность действующего нефтепровода;

— за сутки до начала работ вызвать представителя нефтепроводного управления;

— провести инструктаж с рабочими;

— немедленно прекратить работы в случае оголения трубы или средств электрохимической защиты от коррозии (протекторов); сообщить об этом представителю нефтепроводного управления.

На поворотах переходах нефтепровода через Обь (у д. Медведово и д. Малобрагино) и другие судорожные реки также устанавливается охранная зона нефтепровода на расстоянии 100 м от оси магистрали в обе стороны.

В охранной зоне поворота перехода запрещается:

— прохождение плавучих средств со спущенными якорями, пнями и другими металлическими предметами, создающими угрозу механического повреждения подводной части нефтепровода;

— устройство причалов, выделение рыболовных участков, производство дноуглубительных, землерейных работ и других работ без согласования с нефтепроводным управлением.

По всем вопросам, касающимся производства работ в охранной зоне нефтепровода, обращайтесь по адресу: 634012, Томск, ул. Чуйская, 23, служба эксплуатации УМНПС (тел. 4-49-33).

Управление магистральных нефтепроводов Центральной Сибири (УМНПС).

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела записки — 3-43-75, 3-43-60, отдела науки и общественной приемной — 3-31-61, бухгалтерии — 3-15-25.

Фондиз, 103. Телефоны: приемной редактора — 3-44-35, заместителей редактора — 3-06-52, 3-31-25, отв. секретаря — 3-32-34, секретариата — 3-40-20, 3-44-48, пропаганды — 3-40-24, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегазовой и строительства — 3-41-83, 3-41-53, отдела сельского строительства и быта — 3-41-65, 3-06-31, отдела писем организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-42-07, отдела объявлений — 3-10-17, дежурного — 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-40-91.